
โครงสร้างอะตอม



ประวตัิความเป็นมาของแบบจ าลองอะตอม



ประมาณ 400 ปี  ก่อนคริสตศักราช ดโิมคริตุส
(Democritus) มีความเช่ือว่าสารต่างๆประกอบด้วย
อนุภาคขนาดเลก็ทีสุ่ดซ่ึงไม่สามารถแบ่งแยกได้ 
และเรียกอนุภาคทีเ่ลก็ทีสุ่ดของสารว่า “ อะตอม” 
ซ่ึงมาจากค าว่า อะตอมมอส(atomos) แปลว่า
แบ่งแยกไม่ได้

ในสมัยกรีกโบราณ



Democritus

ประมาณ 400 ปี  
ก่อนคริสตศักราช





ค.ศ.1804 (พ.ศ.2347)
จอห์น ดอลตัน ชาวองักฤษ

ได้ตั้งทฤษฎอีะตอมเพ่ือ
อธิบายการรวมตัวทางเคมี
ของสารบริสุทธ์ิ หรือธาตุ



ทฤษฎอีะตอมของดอลตัน

• อะตอมเป็นอนุภาคทีเ่ลก็ทีสุ่ดของสาร มลีกัษณะ
ทรงกลมไม่สามารถแบ่งแยกได้
•อะตอมของธาตุชนิดเดยีวกนัมสีมบัตเิหมือนกนั 
แต่จะมสีมบัตแิตกต่างไปจากอะตอมของธาตุอ่ืน
•อะตอมของธาตุชนิดหน่ึงจะเปลีย่นไปเป็น
อะตอมของธาตุอกีชนิดหน่ึงไม่ได้



ภาพแบบจ าลองอะตอมของดอลตัน

“อะตอมมีลกัษณะเป็นทรงกลม  ภายในว่างเปล่า
   แบ่งแยกไม่ได้ ”





การทดลองของทอมสัน

หลอดรังสีแคโทด

+-



หลอดรังสี









“ อะตอมมีลกัษณะเป็นทรงกลมประกอบด้วยอนุภาคโปรตอนซ่ึง
มีประจุไฟฟ้บวก และอเิลก็ตรอนซ่ึงมีประจุไฟฟ้าลบ กระจายอยู่
ทั่วไปอย่างสม ่าเสมอ  อะตอมมีสถานะเป็นกลางทางไฟฟ้าจะมี
จ านวนประจุบวกเท่ากบัจ านวนประจุลบ”

แบบจ ำลองอะตอมของแบบจ าลองอะตอมของทอมสัน



แบบจ าลองอะตอมของ J.J. Thomson 





รัทเทอร์ฟอร์ด   
ชาวนิวซีแลนด์ ท า
การทดลองยงิ
อนุภาคแอลฟาไป
ยงัแผ่นทองค า 

ค.ศ. 1919
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ผลการทดลองยงิอนุภาคแอลฟาไปยงัแผ่นทองค าบางๆ



การทดลองยงิแผ่นทองค าด้วยอนุภาคแอลฟา
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ผลที่ปรากฏมี  3   ลกัษณะ  คือ

1. อนุภาคแอลฟ่าส่วนใหญ่ทะลผุ่านแผ่นทองค า
เป็นเส้นตรง ( จุด  ก )
2.อภุาคแอลฟ่าบางบางคร้ังทะลผุ่านแผ่นทองค าถูก
ผลกัเบนออกจากแนวเส้นตรง ( จุด ข )
3.อนุภาคแอลฟาสะท้อนกลบัมาทางด้านหน้า ซ่ึง
เกดิขึน้น้อยทีสุ่ด นานๆคร้ังจงึจะเกดิ (จุด ค )



“อะตอมประกอบด้วยนิวเคลยีส ทีม่โีปรตอนรวมกนัอยู่ตรง
กลางนิวเคยีสมขีนาดเลก็ แต่มมีวลมาก อเิลก็ตรอนซ่ึงมปีระจุ
ลบและมมีวลน้อยมากวิง่อยู่รอบนิวเคลยีสเป็นบริเวณกว้าง ” 

แบบจ าลองอะตอมของรัทเทอร์ฟอร์ด



รัทเทอร์ฟอร์ด 





Download now

นีลส์โบว์  ชาวเดนมาร์ก

ศึกษาทดลองเกีย่วกบั
สเปกตรัมของธาตุ 
และสารประกอบ  และ
เสนอแบบจ าลอง
อะตอมขึน้ใหม่
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“ อเิลก็ตรอนจะเคล่ือนทีร่อบนิวเคลยีสเป็นวงคล้ายกับวงโคจร
ของดาวเคราะห์รอบดวงอาทติย์  ในแต่ละวงจะมรีะดบัพลงังาน
เฉพาะตวั  และเรียกระดบัพลงังานของอเิลก็ตรอนทีอ่ยู่ใกล้
นิวเคลยีสทีสุ่ดซ่ึงมรีะดบัพลงังานต า่สุดว่า ระดบัพลงังาน K 
และระดบัพลงังานทีอ่ยู่ถัดออกมาเป็น  L,  M,  N,  O,  P  และ  
Q  ตามล าดบั” 

แบบจ าลองอะตอม
ของนีลส์  โบว์

7 6 5 4 3 2 1 K L M N O P Q



แบบจ าลองอะตอมของนีลส์โบร์



Download now

นีลส์ โบร์ (Niles Bhor)
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ความแตกต่างระหว่างระดบัพลงังาน
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n
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n = 3

n = 4

แรงดงึดูดมาก

แรงดงึดูดน้อย





แบบจ าลองอะตอมในปัจจุบัน

แบบจ าลองอะตอมชนิด กลุ่มหมอกอเิลก็ตรอน

p , n

e



“อะตอมประกอบด้วยนิวเคลยีสซ่ึงอยู่ตรงกลาง มี
อเิลก็ตรอนเคล่ือนทีอ่ยู่รอบๆ โดยมีทิศทางการเคล่ือนที่
ไม่แน่นอน ท าให้โอกาสที่จะพบอเิลก็ตรอนในบริเวณ
ต่างๆของอะตอมมีได้ไม่เท่ากนั บริเวณทีอ่ยู่ใกล้
นิวเคลยีสจะมีโอกาสพบอเิลก็ตรอนมากกว่าบริเวณทีอ่ยู่
ห่างออกไป ” 

แบบจ าลองอะตอมแบบกลุ่มหมอก



อนุภาคมูลฐานของอะตอม



อะตอมประกอบด้วยอนุภาคมูลฐาน  3  ชนิด  
คือ  โปรตอน   นิวตรอน และ อเิลก็ตรอน

อนุภาคมูลฐาน          
3  ชนิด โปรตอน (+)

    

นิวตรอน ( 0 )

อเิลก็ตรอน(-
)



เลขอะตอมและเลขมวล

เลขอะตอม( Atomic  number)คือตัวเลขที่
แสดงจ านวนโปรตอนในอะตอม

เลขมวล (Mass  number ) คือตัวเลขที่
แสดงผลรวมของโปรตอน กบั นิวตรอน



ฟอสฟอรัส( P)   มเีลขอะตอม =  15   มเีลขมวล= 31 

ตัวอย่าง การหาอนุภาคมูลฐานของอะตอม

P  มีโปรตอน   = 15

    มีอเิลก็ตรอน  = 15

มีนิวตรอน    = 31 – 15  = 16



สัญลกัษณ์นิวเคลยีร์XA

Z

เลขมวล

เลขอะตอม
XA

Z

สัญลกัษณ์
ธาตุ

จากสัญลกัษณ์นิวเคลยีร์ จะหาจ านวนอนุภาคมูลฐานของอะตอมได้



สัญลกัษณ์นิวเคลยีร์

A

Z
X สญัลกัษณธ์าตุ

เลขมวล

เลขอะตอม

p + n  ------

p = e  ------
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ไอโซโทน( Isotone ) หมายถงึอะตอมของธาตุต่างชนิด
กนั แต่มีจ านวนนิวตรอนเท่ากนั 

ไอโซบาร์( Isobar ) หมายถงึอะตอมของธาตุต่างชนิดกนั
ที่มีเลขมวลเท่ากนั  แต่เลขอะตอมต่างกนั

ไอโซโทป( Isotope ) หมายถงึอะตอมของธาตุชนิด
เดยีวกนั ทีม่ีเลขอะตอมเท่ากนั  แต่มีเลขมวลต่างกัน 

ไอโซโทป  ไอโซโทน   ไอโซบาร์



ไอโซโทป

สญัลกัษณ์
X

p e n การอา่นช่ือ เขียน
แบบยอ่
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ไอโซโทป( Isotope ) หมายถงึอะตอมของธาตุ 
ชนิดเดยีวกนั ที่มีเลขอะตอมเท่ากนั  แต่มีเลข มวล

ต่างกนั 

H1

1 H2

1 H3

1



ไอโซโทน( Isotone ) หมายถงึอะตอมของ
ธาตุต่างชนิดกนั แต่มีจ านวนนิวตรอนเท่ากนั 

K39

19 Ca40

20กบั

B11

5
กบั C12

6

มีนิวตรอนเท่ากนัคือ 20

มีนิวตรอน เท่ากนัคือ 6



ไอโซบาร์( Isobar ) หมายถงึอะตอมของ
ธาตุต่างชนิดกนัที่มี เลขมวลเท่ากนั  แต่เลข
อะตอมต่างกนัเช่น 

C14

6 N14

7

P30

15 Si30

14

กบั

กบั

มีเลขมวลเท่ากนัคือ  14 

มีเลขมวลเท่ากนัคือ  30



การอ่านช่ือไอโซโทป

H1

1

H2

1

H3

1

ไอโซโทปของ H  มี 3 ไอโซโทป และมีช่ือเรียกเฉพาะ

เรียกว่า    โปรเตียม

เรียกว่า    ดิวทีเรียม

เรียกว่า    ตริเทียม



ส าหรับธาตุอ่ืนๆให้เรียกช่ือธาตุก่อนแล้วตามด้วยเลขมวล 
ตวัอย่างเช่นธาตุคาร์บอน ( C ) ม ี 3  ไอโซโทป  คือ

 C12

6
อ่านว่า คาร์บอน – 12

อ่านว่า คาร์บอน – 13

อ่านว่า คาร์บอน – 14

 C13

6

 C14

6



นักเรียนทราบหรือไม่ว่า
ไอโซโทปน าไปใช้
ประโยชน์อย่างไร



Download now

การค้นพบซากดึกด าบรรพ์
ทราบได้อย่างไรว่ามีอายุ
นับล้านปี 

ใช้การวเิคราะห์การสลายตัว
ของ C- 14 ทีม่ีอยู่ใน
ซากดึกด าบรรพ์ 

ค าถาม

ค าตอบ
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หรือ คาร์บอน – 14  เป็นธาตุกมัมันตรังสี ใช้หาอายุของวตัถุ
โบราณ  และตดิตามปฎกิริิยา  การสังเคราะห์แสงของพืช

C14

6

หรือโคบอลต์ – 60 เป็นธาตุกมัมันตรังสี ใช้เป็น
แหล่งก าเนิดรังสีแกมมา ใช้ในการรักษาโรคมะเร็ง

Co60

17

หรือไอโอดนี- 131 เป็นธาตุกมัมันตรังสี ใช้ในการตรวจ
อาการผดิปกติของต่อมไทรอยด์

I131

53

I 



การจัดเรียงอเิลก็ตรอน



การจัดเรียงอเิลก็ตรอน

7 6 5 4 3 2 1 K L M N O P Q

จ านวนอเิลก็ตรอนสูงสุด
ในแต่ละระดบัพลงังานหา

ได้จากสูตร  2n2   

n = ล าดบัทีข่องระดบัพลงังานที่มี
อเิลก็ตรอนอยู่ 



ช้ันที่ 1 มีจ านวนจ านวนอเิลก็ตรอนสูงสุด  =   12 2 = 2
ช้ันที่ 2 มีจ านวนจ านวนอเิลก็ตรอนสูงสุด  =   22 2 = 8
ช้ันที่ 3 มีจ านวนจ านวนอเิลก็ตรอนสูงสุด  =   

ช้ันที่ 4 มีจ านวนจ านวนอเิลก็ตรอนสูงสุด  =   

ช้ันที่ 5 มีจ านวนจ านวนอเิลก็ตรอนสูงสุด  =   

32 2

42 2

52 2

= 18

= 32

= 50



2 8 18 32

การจัดเรียงอเิลก็ตรอนตามสูตร



หลกัการบรรจุอเิลก็ตรอนในระดบัพลงังาน

1.บรรจุอเิลก็ตรอนในแต่ละระดบัพลงังานให้เต็ม
ตามสูตรก่อน

2.อเิลก็ตรอนวงนอกมไีด้ไม่เกนิ  8  ตัว

อเิลก็ตรอนวงนอกสุดเรียกว่า เวเลนซ์อเิลก็ตรอน



เลขอะตอม 11  =
เลขอะตอม 20  =
เลขอะตอม 32  =

ตัวอย่างการจัดเรียงอเิลก็ตรอน

เลขอะตอม 53  =

2,8,1

2,8 ,8,2

2,8,18,4

2,8,18,18,7



Na :
23

11

2 , 

11p

12n

8 , 1



Ca :
40

20

2 , 8 , 8 , 2  

20p

20n


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7: ทฤษฎีอะตอมของดอลตัน
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28
	Slide 29
	Slide 30
	Slide 31
	Slide 32
	Slide 33
	Slide 34
	Slide 35
	Slide 36
	Slide 37
	Slide 38
	Slide 39
	Slide 40
	Slide 41
	Slide 42
	Slide 43
	Slide 44
	Slide 45
	Slide 46
	Slide 47
	Slide 48
	Slide 49
	Slide 50
	Slide 51
	Slide 52
	Slide 53
	Slide 54
	Slide 55
	Slide 56
	Slide 57
	Slide 58

